



Реализация комплексной программы

«Украинскую культуру — детям Севастополя»

«Культура народа начинается с души маленького ребенка»

Украинская культура играет важную роль в жизни подрастающего поколения страны, утверждения моральных ценностей, в гражданском становлении личности. Это большой потенциал образовательного, культурного становления будущих лидеров нашей страны. В формировании национального самосознания детей и подростков важная роль принадлежит библиотекам. Библиотечное дело — это область, представители которой действительно понимают, что информированная молодёжь является необходимым условием развития демократического общества. Библиотеки придают большое значение духовному и интеллектуальному развитию, информационному обеспечению детей и подростков, приобщению к чтению. Библиотека открыта для всех, она предоставляет свободный доступ к изучению украинской культуры, чтению произведений на украинском языке.

2007 год в Украине указом Президента Виктора Ющенко объявлен Годом украинской книги. Соответствующий документ подписан «с целью сохранения и приумножения духовного и культурного достояния украинского народа, создания благоприятных условий для издания и популяризации украинской книги». В рамках проведения Года украинской книги предусмотрены мероприятия по ускорению разработки государственной программы популяризации отечественной книгоиздательской продукции; по изучению проблем популяризации среди молодежи достижений письменной культуры украинского народа и современной книги с привлечением к этой работе соответствующих общественных организаций и творческих союзов; по развитию и внедрению электронных библиотек, прежде всего, в библиотеках учебных заведений, библиотеках для детей и юношества; по расширению международного сотрудничества в сфере книгоиздания и книготорговли, презентации отечественной книгоиздательской продукции на международных книжных выставках-ярмарках; по популяризации украинской книги за границей, созданию фонда поддержки переводов украинских авторов на иностранные языки.

С 2004 года в ЦБС для детей действует программа «Украинскую культуру — детям Севастополя», цели которой сформулированы следующим образом:

- * улучшение комплектования библиотечных фондов украинской литературой, а также литературой на украинском языке, расширение перечня и увеличения экземпляльности украинских периодических изданий;
- * изучение потребности учащихся в украинской литературе по внеклассному чтению;
- * широкая популяризация украинской литературы среди читателей библиотек, использование разнообразных форм и методов;
- * расширение сотрудничества и партнёрских отношений с организациями, обществами, занимающимися вопросами распространения и изучения украинской культуры.

Комплектование, сохранение и использование фонда украинской книги — одна из основных функций библиотеки и в тоже время серьёзная проблема. Свою работу в этом направлении мы строим на основе постоянного мониторинга читательских потребностей. Для более глубокого изучения этого вопроса было проведено анкетирование «Украинская книга в чтении детей» среди преподавателей украинского языка и литературы и учащихся 5–9 классов, а также и маркетинговое исследование «Украинские периодические издания в чтении детей». Необходимо отметить, что в 2006 году государство обратило внимание на частичное решение этого вопроса. Впервые за годы независимости Украины фонды детских библиотек г. Севастополя пополнились книгами и периодическими изданиями на украинском языке за счет субвенции, предусмотренной в государственном бюджете для развития и поддержки украинской культуры, обеспечения функционирования украинского языка во всех сферах общественной жизни города. Программа утверждена Постановлением Кабинета Министров Украины. Уже поступило 2090 экз. книг на украинском языке, среди которых «Кобзар» Т.Г. Шевченко, «Історія України», «Українська музична культура» и др.; осуществлена подписка 130 названий украинских периодических изданий для детей. Дети получили возможность читать книги, газеты и журналы на украинском языке не только в читальном зале, но и брать их домой. Ребята с удовольствием читают «Велику дитячу газету», «Екологічну газету», журналы «Дивосвіт», «Однокласник», «Моделіст–конструктор» и др. Для улучшения комплектования фондов украинской книгой укрепилась связь с издательствами «Ранок», «Ідея», украинско-американским благотворительным фондом «Сейбр-Світло». Но, несмотря на все усилия, пополнение фонда украинской литературой нельзя считать достаточным.

Большая роль в сохранении и популяризации украинской книги принадлежит музею детской книги, который функционирует в системе детских библиотек Севастополя с 1993 года. В нем есть постоянно действующая экспозиция украинской книги, состоящая из трёх основных разделов: «Издания произведений Тараса Шевченко», «Старинная украинская детская книга конца XIX — начала XX столетия», «Становление и развитие детской книги в современной Украине». В музее хранятся малоформатные издания произведений Т. Шевченко: гениальное стихотворение «Заповіт», всемирно известная поэма «Катерина», факсимильное издание «Малой книжки поета» — рукописного сборника стихотворений, написанного поэтом во время первых четырёх лет ссылки (1847–1850 гг.). Предмет гордости музея — произведения Т. Шевченко, изданные в 1939, 1954 и 1960 годах в Канаде и подготовленные Клубом друзей украинской книги. Ценным приобретением является специальная коллекция старинной украинской детской книжки, подаренная Украинско-Канадским библиотечным центром из Торонто. Среди коллекции: «Галицкие народные сказки», собранные и обработанные И. Франко и «Детские Рождественские сценки» И. Нечуй-Левицкого, изданные в Киеве в 1916 г. В коллекции также есть и учебная литература: «Украинский букварь» доктора К. Вагилевича, изданный в Детройте, штат Мичиган, США на средства автора; «Рассказы из всемирной истории» — Львов, 1919 г.; «Начальный курс природоведения» — Киев, 1924 г. и др. В 1950 г. в Канаде в серии «Бібліотека Евшан-зілля» стали выходить книги рассказов и стихов для детей младшего возраста на украинском языке. Несколько таких сборников есть и в нашем музее. Коллекция современной украинской литературы представлена прежде всего красочно изданными сборниками сказок и рассказов для детей издательств «Веселка», «Ранок», «Лелека». На постоянно действующей экспозиции музея «Доброе слово писателя» представлены книги современных широко известных детских писателей Украины Д. Билоуса, В. Васильченко, В. Войтовича, В. Орлова,

Е.Белоусова и многих других. Музей детской книги ЦДБ им. А.П. Гайдара ведёт работу по популяризации украинской книги и книжного дела в Украине. С этой целью здесь проводятся экскурсии, лекции, беседы, викторины, презентации. Редкие издания экспонируются не только в музее, но и в библиотеках-филиалах. Задача нашего музея детской книги — представить украинскую детскую книгу как предмет духовной и материальной культуры, как средство широкого распространения культурных ценностей среди читателей детских библиотек.

2 апреля 2005 г. в детской библиотеке № 16 открыт «Музей детских книг Евгения Белоусова». Автор — в прошлом педагог, вожатый «Артека», Лауреат Государственной Премии Автономной Республики Крым, выпустил уже 33 детских книги. Е. Белоусов самый издаваемый детский писатель Украины последних лет, книги которого 14 раз становились победителями и лауреатами всеукраинских и международных книжных выставок и конкурсов, единственный украинский детский писатель, отмеченный за годы Независимости высшей мировой наградой в области детской литературы — Международным Дипломом *IBBY* (Юнеско) им. Г.-Х. Андерсена. Основная тема его творчества — это история Украины, формирование патриотизма и уважения к Родине. В течение 10 лет продолжалось сотрудничество писателя и Центральной детской библиотеки им. А. Гайдара. Создание музея его книг явилось продолжением той работы, которую вели библиотеки г. Севастополя с 1997 г. Открывшийся музей — новая форма активной работы с детской книгой, в основе концепции которой лежит система педагогических новаций по воспитанию детей на книгах о прошлом Украины. Сейчас в музее представлено четыре экспозиции: «История Украины и Крыма в книгах Е. Белоусова», «Театр исторической миниатюры», «Кабинет писателя», «Галерея иллюстраций юных художников к книгам Е. Белоусова», которые посетило уже более 900 человек. Знакомя читателей с историей Украины и Крыма, коллектив библиотеки подготовил и провёл ряд мероприятий: праздник «Музей книги открывает двери», «Мы идём в Музей»; театрализованное представление «Сказка Древнего леса»; презентации книг Е. Белоусова «Оповідання про маленьку копійку та велику гривню», «Как Кирилл и Мефодий азбуку писали», «Как князь Владимир в Корсуне крестился»; цикл мероприятий по книгам Е. Белоусова — беседы, обзоры, викторины; конкурс детского рисунка «Книжка начинается с картинки», в котором приняло участие около 70 юных художников и обзор «Книги Е. Белоусова — юбиляры». Посещение экспозиций вызывает большой интерес и у юных читателей, и у взрослого населения. В микрорайонах библиотека — единственное культурно-досуговое учреждение. С целью популяризации украинской литературы используются самые разнообразные формы работы: книжные выставки, открытые просмотры, экспресс-информации, Дни информации, литературные часы, часы поэзии «Леся Украинка и Крым», викторина «Улюблені вірші для дітей», презентации журналов «Дзвіночок», «Пізнайко» и др., театрализованные обзоры «Украинские периодические издания — детям» и «Знайомтеся: нові журнали та газети», беседы «Барвінкова родина — уся Україна» (до 80-річчя журналу «Барвінок») и «Майстри з «Вуликом». Для юных севастопольцев проводятся обзоры литературы, беседы по книгам О. Иваненко, Н. Забилы, В. Нестайко и др.

Детские библиотекари Севастополя много лет ведут углубленную работу по изучению истории, культуры Украины, знакомят детей с государственной символикой Украины, с традициями и обычаями украинского народа. Ведущим направлением в работе библиотеки-филиала № 8 является популяризация украинской культуры, работает клуб «Струмок» по изучению украинской истории, культуры и языка, клуб украинского народоведения «Берегиня». Совместно с украинской школой-гимназией, которая находится по соседству с библиотекой, проводятся недели и декады украинской литературы, литературно-музыкальные гостиные, посвященные украинским писателям-юбилярам, семейные праздники «Моя родословная», «Украинские корни моей семьи», традиционные Шевченковские дни. Оформляются тематические книжные выставки и просмотры литературы «Україно — рідний край», «Всем сердцем люблю Украину свою». В библиотеке-филиале № 3 организована и успешно действует школа творческого чтения «Пізнай свій рідний край». В отделе «Мир детства» ЦДБ им. А.П. Гайдара создана Школа «Катигорошко» по изучению украинского языка и культуры. На протяжении ряда лет в библиотеке «Дружбы народов» успешно работает Малая академия народоведения. Серьезную помощь в работе этих объединений оказывают украинское общество «Просвіта», Союз женщин-украинок и другие общественные организации.

Формирование творческой индивидуальности юных читателей — одно из основных направлений нашей деятельности. Талант каждого ребенка неповторим, иногда запрятан где-то глубоко, и, чтобы раскрыть его, требуется скрупулезная индивидуальная работа. Для того, чтобы знать об увлечениях читателей, которые могут перерасти в талант, в каждой детской библиотеке ведется банк данных «Одаренность». В структуре Центральной детской библиотеки им. А.П. Гайдара, в ряде филиалов работают отделы искусств, отделы и сектора рекламы книги и развития творческих способностей детей, театры книги. С удовольствием наши читатели участвовали во всеукраинских конкурсах «Тарасовими шляхами», «Нащадки пам'ять бережуть», «Найкращий читач», «Моя мала Батьківщина», в городских и библиотечных конкурсах «Моя улюблена книжка», «Сторінками улюблених книжок», «Розказываю, сочиняю, рисую» (на лучшую самодельную книжку-малышку, книжку-игрушку на украинском языке).

Логическим завершением любого творческого процесса является представление его результата читателям, зрителям. Самые лучшие творческие работы наших читателей представлены на сайте ЦБС, выставлены в зале рекламы книги и развития творческих способностей детей. Многие из них публикуются в рубрике «Детская страничка» литературно-исторического альманаха «Севастополь», более 10 лет издающемся в нашем городе, в газете «Пчелка/Бджілка». Несколько лет Центральной библиотекой издаётся газета «Клуб тинейджеров + библиотека» — печатная версия электронного журнала «ЮнГа» (юные гайдаровцы), отражающая результаты творчества членов клуба детской интернет-журналистики «Контакт». За последние годы информационно-библиографический отдел издал целый ряд рекомендательных пособий: «Леся Украинка (1871-1913)» — памятка для учащихся 7-9 кл.; «Иван Якович Франко» (1856-1916) — для детей 10-15 лет; «Тарас Григорович Шевченко» — для учащихся 7-9 кл.; «Ваши друзья — книги Евгения Белоусова» — рекомендательный список для детей 8-13 лет. Издана и пользуется большим спросом у детей и организаторов детского чтения памятка «Государственные символы». Работа в данном направлении продолжается, впереди много интересных событий и мероприятий, но уже сейчас можно с уверенностью сказать, что на базе Центральной детской библиотеки им. А.П. Гайдара создан и успешно развивается информационно-ресурсный центр украинской культуры и языка.